

XIV МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ АФРИКАНИСТОВ

© 2018 Н. БОНДАРЬ, Н. ЖЕРЛИЦЫНА

17–20 октября 2017 г. в Институте Африки РАН состоялась XIV международная конференция африканистов «Африка и африканисты в национальном, региональном и глобальном измерениях». Будучи главным форумом для ученых этого научного направления, конференция дает возможность ознакомиться с актуальными проблемами, региональными и стратегическими исследованиями, обсудить новейшие подходы в методологии африканистики как науки.

Ключевые слова: африканистика, Африка, российско-африканские отношения, полицентричный мир, глобальная экономика, политический ислам, международная безопасность, вооруженные конфликты, БРИКС

XIVth INTERNATIONAL CONFERENCE OF AFRICANISTS

Natalia I. BONDAR, Head, Centre for Information and International Relations, Institute for African Studies, Russian Academy of Sciences (inter.inafr@mail.ru);

Natalia A. ZHERLITSYNA, PhD (History), Scientific Secretary, Scientific Council for the Problems of Africa of the Russian Academy of Sciences (ns_inafr@mail.ru)

In October 17-20, 2017 the Institute for African Studies of the Russian Academy of Sciences hosted the XIV international conference of Africanists titled «Africa and Africans in national, regional and global dimensions». In every three years this conference gathers Africanists from all over the world to discuss a wide range of contemporary problems of the continent and try to make predictions for the future. Being the main forum for the scientists of this research area, the conference is an opportunity to see the actual problems, regional and strategic studies, and to discuss the latest approaches in the methodology of African studies as a science.

Keywords: African studies, Africa, Russia-Africa relations, multipolar world, the global economy, political Islam, international security, armed conflicts, BRICS

Форум африканистов в Москве собрал участников из 23 стран мира, в т.ч. 7 стран Африки, 10 стран Европы, а также Америки, как Северной, так и Южной, и Австралии. Благодаря поддержке спонсоров - РФФИ (грант 17-07-14005), Международной золотодобывающей компании Nordgold и Squire Patton Boggs, - нынешняя конференция стала одной из наиболее представительных. Оргкомитет получил около 400 заявок на участие в конференции, в т.ч. 150 из-за рубежа. Российские ученые представляли Москву, Санкт-Петербург, Ярославль, Казань, Орел, Воронеж, Нижний Новгород, Красноярск и Екатеринбург.

На открытии конференции присутствовали главы африканских дипломатических миссий в Москве, представители МИД РФ, Государственной Думы, ФАНО, Россотрудничества, институтов Российской академии наук, ведущих вузов страны.

Форум африканистов открыла директор Института Африки РАН, чл.-корр. РАН **И.О.Абрамова**. Председатель оргкомитета конференции, почетный президент ИАФР РАН академик **А.М.Васильев**, поздравив собравшихся с открытием конференции, предоставил слово специальному представителю президента РФ по связям со странами Ближнего Востока и Африки, заместителю министра иностранных дел МИД РФ **М.Л.Богданову**. Известный дипломат подчеркнул значение этого международного форума для укрепления связей между Россией и странами Африканского континента.

От лица африканского дипломатического кор-

пуса ученых приветствовал посол Зимбабве в России **Майк Николас Санго**.

И.О.Абрамова выступила с пленарным докладом «Потенциал Африканского континента в обновленной стратегии развития Российской Федерации». В нем был дан анализ современного состояния экономики России с учетом шоков, испытанных экономикой страны в 2014-2017 гг., - финансовых санкций и падения цен на нефть. В этих условиях существенно повысилась ценность тех стран-партнеров РФ, которые на сегодняшний день более открыты и расположены к сотрудничеству с Россией, с одной стороны, и имеют значительный ресурс и перспективы роста - с другой. К таковым, по мнению докладчика, относятся страны Африки.

Как подчеркнула **И.О.Абрамова**, сегодня между старыми и новыми акторами мировой экономики идет острая геэкономическая и геополити-

БОНДАРЬ Наталья Ивановна, заведующая Центром научной информации и международных связей Института Африки РАН. РФ, 123001, Москва, ул. Спиридоновка, 30/1 (inter.inafr@mail.ru)

ЖЕРЛИЦЫНА Наталья Александровна, кандидат исторических наук, Ученый секретарь Научного совета РАН по проблемам стран Африки. РФ, 123001, Москва, ул. Спиридоновка, 30/1 (ns_inafr@mail.ru)

ческая схватка за Африку. Объектом конкуренции и обостряющегося соперничества являются ресурсные богатства континента, быстрорастущие рынки потребления товаров и услуг в африканских странах. Африка, по имеющимся прогнозам, начиная с 2030-х гг., превратится в главный и почти эксклюзивный по важности глобальный стратегический резерв источников сырья.

Профессор Абрамова выразила уверенность, что российско-африканское экономическое сотрудничество может сыграть важную роль в долгосрочной поддержке диверсификации российской экономики, «облагораживании» структуры ее экспорта путем формирования устойчивых гарантированных рынков сбыта промышленной продукции российского производства. Наиболее перспективными сферами взаимодействия могут стать электроэнергетика, машиностроение, химическое производство, фармацевтика, современные информационные технологии, сотрудничество в космической сфере. Африка и Россия нужны друг другу для реализации целей развития, отстаивания национальных интересов, процветания наших стран и народов.

На пленарном заседании выступил академик **А.Б.Давидсон**, один из авторитетнейших африканистов нашей страны. В докладе «Знать историю нашего цеха - уроки нашего общего прошлого» он рассказал об истории становления африканистики в России.

Работа конференции проходила в 44 секциях, подразделенных на восемь тематических блоков: «Международные отношения», «Глобальные проблемы», «Политика», «Экономика», «Социальные проблемы», «Миграция и диаспоры», «Культуры и языки» и «История».

Блок «Политика» включил в себя 9 секций, три из которых обсудили актуальную для стран Африки тему региональных конфликтов. Секция «*Истоки современных конфликтов на Африканском Роге*» (руководители **А.Кумса**, Карлов университет, Прага, Чехия; **А.Дегефа Нагаво**, Аддис-Абебский университет, Эфиопия) исследовала различные типы конфликтов в упомянутом регионе Африки. Предметом исследования секции «*Кризис постконфликтного восстановления: какво долгосрочное будущее у африканских несостоявшихся государств?*» (руководители **П.Энглеберт**, Колледж Помона, Клермонт, США; **А.де Оливейра Родригес**, Школа командного состава и генералитета армии, Рио-де-Жанейро, Бразилия) стали перспективы постконфликтного восстановления в таких африканских странах, как ДРК, Центральноафриканская Республика, Сомали и Мали.

Участники секции «*Истоки, направления развития и перспективы радикального исламизма в Северной и Субсахарской Африке*» (руководитель: **Е.В.Харитонова**, к.и.н., ИАФР РАН) оценили опасности, которые несет данному региону Африки радикальная идеология. Так, **В.В.Орлов** (д.и.н., ИСАА МГУ) осветил в своем докладе новые амбиции джихадистской организации «Аль-



Президиум конференции.

Каида в странах исламского Магриба», **Н.А.Добронравин** (д.и.н., СПбГУ) привлек внимание собравшихся к связи между политической нестабильностью и этничностью на примере народов туареги и фульбе в Западной Африке.

Несколько секций блока «Политика» обсудили проблемы, связанные с выборами, укреплением местной власти и политическим лидерством. Многовекторные политические изменения, происходящие в большинстве стран континента, стали объектом изучения в секции «*Демократический избирательный процесс в Африке: прогресс, парадоксы и вызовы*» (руководители: **А.Фельтхейзен**, Университет Южной Африки, Претория; **Т.С.Денисова**, к.и.н., ИАФР РАН).

В докладе **С.Мантулы** (Университет Южной Африки, Претория) был дан анализ национальных правовых систем Южной Африки, Демократической Республики Конго и Южного Судана. Автор попытался ответить на вопрос: приведут ли прогрессивные изменения в избирательных правовых системах и национальных конституциях различных африканских стран к реальной демократизации в африканских обществах. **А.М.Кацина** (Университет им. У.М.Яр-Адуа, Нигерия) рассмотрел вмешательство и участие сил безопасности на различных стадиях избирательного процесса в Нигерии. Демократизация электоральной системы Кот-д'Ивуара стала предметом внимания в докладе **А.Ю.Шипилова** (студент, МГИМО (У) МИД России).

Другая актуальная для стран Африки тема обсуждалась на секции «*Укрепление местного управления*» (руководитель: **М.Белл**, Университет им. Джорджа Вашингтона, Мак-Хенри, США). Исследователь из Франции **Ж.-Л.Мартини** (Национальный институт восточных языков и цивилизаций, Париж) отметил в своем докладе положительное влияние традиционных фестивалей йоруба в Нигерии на повышение социальной активности граждан, их включение в обсуждение городских, районных и областных проблем.



Блок секций «Глобальные проблемы» обсудил широкий спектр вопросов: экономическую, информационную, климатическую глобализацию в странах континента, воинственный экстремизм и глобальный терроризм в Африке.

Работа секции «Глобализация и Африка: вклад глобальной экономической интеграции в развитие Африки в XXI в.» (руководители: **М.О.Окоме**, Университет Нью-Йорка, США; **П.Адебайо**, **Э.Оджо**, **А.Т.Адевале**, Университет Илорина, Нигерия) была посвящена поиску ответа на вопрос о цене, которую платит Африка, принимая обусловленную помощь Запада. Ученые спорили, не является ли любая глобальная экономическая интеграция, которая навязывает политические и экономические условия в обмен на помощь, на самом деле антиразвитием. Основной вывод: бремя внешней помощи, такой, как соглашения о займах, об экономическом и техническом сотрудничестве, приемлемости задолженности и аналогичных показателей, лишь усилило уязвимость Африки, а не облегчило ее перспективы на глобализованном рынке.

В центре внимания блока секций «Международные отношения» были связи Африки с другими регионами, блоками и странами. Секция «БРИКС и сопротивление в Африке: процветание или выживание?» (руководитель **Й.ван дер Мерве**, Стелленбошский университет, ЮАР) рассмотрела перспективы сотрудничества стран Африки в рамках международного блока БРИКС. В докладе молодых ученых **Э.Р.Салахетдинова** и **В.А.Сидорова** (к.э.н., ИАФР РАН) речь шла о перспективах сотрудничества в ядерной отрасли между Россией и ЮАР. **Р.Стеенкамп-Фонсека** (Стелленбошский университет, ЮАР) рассуждал о будущем банка БРИКС, финансировании нового развития и кризисе поддержки социальных проектов в Южной Африке.

В секции «ЕС и Африка: взаимосвязь проблем безопасности и развития» (руководитель **О.С.Кулькова**, к.и.н., ИАФР РАН) был рассмотрен комплекс политических, экономических, со-

В конференц-зале форума.

циальных, культурных связей между ЕС и Африкой. Африканисты из Италии **К.Муларони** и **П.Скарпеллини** дали оценку деятельности европейских институтов по поддержке экономического развития в Африке. **А.М.Рузеро** (Политехническая школа журналистики и изучения масс-медиа, Хараре, Зимбабве) рассказал о причинах пересмотра Соглашения о развитии торговли между ЕС и ЮАР.

Блок «Социальные проблемы» включал семь секций, тематический охват которых варьировался от проблем образования, профсоюзного движения, борьбы с коррупцией до гендерных аспектов африканского развития. Работа секции «Законность и развитие в современной Африке» (руководитель **Л.Л.Фигуни**, д.э.н., чл.-корр. РАН, ИАФР РАН) сосредоточилась на проблеме укрепления законности в странах Африки как фактора улучшения условий социально-экономического развития континента. В докладе **И.О.Абрамовой** «Законность, справедливость и экономический рост в контексте целей развития Африки в XXI в.» были проанализированы изменения, которые произошли в характере, направленности и силе воздействия внешних (экзогенных) факторов на африканскую экономику в период 2007-2016 гг.

Б.Райдер (Кембриджский университет, Великобритания) посвятил свое выступление стратегиям распространения стандартов неподкупности, принципиальности и честности на Юге Африки. Ученый из Германии **К.Х.Ланге** (Институт транснациональных исследований, Ландсхут) поднял актуальную тему: поиск причин быстрого и сравнительно легкого распространения влияния террористической организации «Исламское государство». Ланге видит объяснение этого феномена в том, что в регионах его распространения национальное строительство было вызвано и введено в действие глубоко авторитарными или диктаторскими властными элитами и так и не смогло про-

никнуть в общество в целом. Неспособность псевдонациональных государств открыла широкие возможности для транснациональных идеологий.

Секция «*Африканское профсоюзное движение в XXI в. - достижение совершеннолетия?*» (руководитель **М.Сангуш**, Центр африканских исследований Университета Порто, Португалия) поставила задачу обобщить основные особенности африканского профсоюзного движения за последние 50 лет. **К.Филан** (Кингстонский университет Лондона, Великобритания) на примере девяти франкоязычных стран Западной Африки рассмотрел в своем докладе влияние программ структурной перестройки на экономической и политической потенциал африканского профсоюзного движения. **Р.М.Феррейра да Силва** и **Р.М.Сампайо да Силва** (Университет Порту) проанализировали деятельность профсоюзов учителей Гвинеи-Бисау и Мозамбика. Ученые считают, что профсоюзы учителей, являющиеся членами нескольких национальных образовательных коалиций, играют важную роль в отстаивании права на образование.

Проблемам африканского образования посвящена была и работа секции «*Декolonизированное образование в Южной Африке*» (руководитель **Э.Бенйера**, Университет Южной Африки, Претория). Участники сошлись во мнении, что система образования, сложившаяся в странах Африки, все еще нуждается в реформах. Пока система образования остается ориентированной на Запад, коммерциализированной, и отношение к нему сохраняется сугубо как к товару, африканский народ, включая его лидеров, будет оставаться на периферии глобального развития. В докладе **З.Радебе** (Университет Южной Африки) проанализированы причины и реакция властей на студенческие протесты в ЮАР в последние годы.

Основные темы, которые обсуждались на заседаниях секции «*Безопасность, коррупция и развитие в Африке*» (руководитель **Н.О.Арукве**, Университет Нигерии, Нсукка), крайне актуальны и имеют жизненно важное значение для африканских обществ. Коррупция как многомерное явление принимает различные формы и оказывает пагубное воздействие на социальную, политическую и экономическую жизнь африканских стран. Коррупция, это «проклятие Африки», подрывает основы африканской безопасности и препятствует устойчивому развитию.

Экономический блок секций конференции вел работу по двум основным направлениям: роль новых технологий в Африке и неформальная экономика континента. Научная дискуссия на секции «*Новые технологии для обеспечения устойчивого развития африканских стран*» (руководитель - **Е.В.Морозенская**, к.э.н., ИАФР РАН) развернулась вокруг темы институциональных и финансовых инструментов обеспечения технического прогресса в африканских странах. Среди путей поступления в Африку новых технологий докладчик **В.В. Рыбалкин** (к.э.н., Федеральная антимо-

нопольная служба) назвал импорт готовых иностранных разработок для деятельности предприятий зарубежных компаний и проведение собственных НИОКР за счет национальных правительственных программ и программ международной финансовой и научной помощи. **Е.А.Брагина** (д.э.н., ИМЭМО РАН) пришла к выводу о необходимости наращивания в странах Юга Африки потенциала развития человеческого капитала и, в частности, образования.

Секции блока «Миграции и диаспоры» рассматривали крайне злободневную проблему миграции в различных аспектах. Секция «*Диаспора, местные инвесторы, экономическое развитие и национальная точка зрения*» (руководитель - **Камани Кришна**, Университет Замбии, Лусака) сосредоточилась на экономических аспектах влияния многочисленных диаспор, проживающих в странах Африки. Так, в докладе **К.Оке-Фон Рэсфельдт** (Национальный институт восточных языков и цивилизаций, Париж) была проанализирована экономическая деятельность арабской, греческой, армянской, индийской общин в Эфиопии в первой половине XX в. Роль индийской диаспоры в современной экономике Замбии была рассмотрена в сообщении **Ю.К.Чипута** (Университет Замбии). Оратор отметил, что именно эта национальная община стала одним из основных столпов либерализованной экономики Замбии после 1991 г.

Секция «*Миграционная динамика на Юге Африки*» (руководитель - **Р.М.Муконза**, Университет технологии Цване, Претория, ЮАР) попыталась рассмотреть такой сравнительно новый феномен, как рост миграций в направлении Юг-Юг при традиционно существующей миграции Юг-Север, связанной в основном с различиями в экономическом развитии. Докладчики этой секции представили свое объяснение данному процессу. **Т.Ч.Чиримамбова** и **Т.Л.Чимедза** (Институт связей с общественностью в Зимбабве, Хараре), проанализировав процессы миграции из Зимбабве в Южную Африку за последние 15 лет, пришли к выводу, что ее причинами являются провалившиеся неолиберальные эксперименты и утрата популярности идеалов исторических освободительных движений.

Китайский ученый **Х.Пан** (Пекинский университет) представил свое видение китайской экономической миграции в ЮАР, он исследовал переселение в ЮАР шанхайцев в начале 1990-х гг. В докладе **Л.Экссон** (Университет Гётеборга, Швеция) говорилось о причинах постколониальной португальской миграции в Анголу. Португальцы, уехавшие в Анголу, были мотивированы сильным экономическим ростом в этой стране в сочетании с рецессией и безработицей в Португалии. Докладчик из Австралии **Т.Каравелла** (Административный апелляционный трибунал Австралии, Бассендин) исследовал актуальную тему миграции из стран Юга Африки в Австралию. Он

подчеркнул, что нельзя не считаться с тем, что уже 1,6% населения Австралии называют себя африканскими австралийцами.

Ученые, собравшиеся на заседание секции «*Панафриканизм и миграция*» (руководители - **Д.М. Бондаренко**, д.и.н., чл.-корр. РАН, ИАФР РАН) и **Х.Д. Уивер** (Гарвардский университет, Кембридж, США), ставили перед собой задачу выявить, как панафриканизм влиял и продолжает влиять на сознание этнических африканцев за пределами Африки. Рассматривая отношения между африкано-американцами и современными мигрантами из Африки, **Д.М. Бондаренко** констатировал существование глубоких различий всех видов между темнокожими уроженцами этих двух континентов, которые сформировались за века отдельного существования. Для многих африкано-американцев и африканцев, различия кажутся непреодолимыми и, несмотря на общие корни, между ними сохраняется значительное социальное и культурное расстояние.

Блок «Культура и языки» включал шесть секций. Секция «*Гуманитарные науки и исследования идентичности для сотрудничества и развития в Африке*» под руководством африканистов из Италии **И. Микели** (Университет Триеста) и **М. Тоско** (Университет Турина) подняла важную тему: необходимость сохранения культурного разнообразия Африки перед лицом таких глобальных угроз, как изменения климата, миграции, гражданских и экономических войн, терроризма. В докладе **Г. Борри** (Университет Турина) речь шла о деятельности ВОЗ по официальному признанию и поддержке африканской народной медицины с ее оригинальными принципами и практикой.

Работа секции «*Языки Африки: традиции и перспективы*» (руководители - **В.Я. Порхоновский**, д.ф.н., и **А.Б. Шлуинский**, к.ф.н., Институт языкознания РАН) строилась в нескольких направлениях: исследования лексики и грамматики африканских языков; сопоставительные и исторические исследования африканских языков; проблемы генетической классификации африканских языков; социолингвистические исследования языковых ситуаций в Африке; языковые контакты в Африке.

Лингвисты, представляющие московскую, петербургскую, казанскую и другие научные школы, обсудили последние исследования африканских языков, в т.ч. и редких. В докладе **А.Р. Фаттаховой** (к.ф.н., К(П)ФУ, Казань) речь шла о сравнительном исследовании использования арабских числительных в языках суахили и татарском. **С.В. Белецкий** (Сибирский федеральный университет, Красноярск) проанализировал данные, полученные в результате полевых исследований языка *gogo*, на котором говорят в центральной Танзании. Доклад **Кассюто Филиппа** (Университет Экс-Марсель, Франция) и **В.Я. Порхоновского** был посвящен проблемам интерпретации текста Ветхого Завета в трех версиях перевода

Библии на язык *хауса*. Важная проблема была затронута в сообщении **В. Карстенс** (Северо-западный университет, Потчестром, ЮАР): какова современная языковая ситуация в ЮАР, роль других языков, кроме английского, возможно ли достижение мультилингвизма в этой стране.

Традиции и инновации в африканском искусстве и его исследованиях, проблемы представления африканской художественной и материальной культуры в музеях антропологии, истории и искусства - такие темы затрагивались учеными, объединившимися в секцию «*Традиции и инновации в африканском искусстве*» (руководитель **А.Ю. Сиим** (Москвитина), к.и.н., Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН, СПб). **Э. Шварцголт** (Сельскохозяйственный и технический университет штата Северная Каролина, Гринсборо, США) сообщила собравшимся о политически важном художественном проекте в Мозамбике: местные художники используют оставшееся от войны за независимость от португальского колониального господства (1962-1975) оружие для переделки его в произведения современного искусства. Доклад **П.А. Куценкова** (к.и.н., ИВ РАН) был посвящен современному традиционному искусству *догонов* и основан на материалах недавних полевых исследований. **К. Симонсон** (Литовский институт изучения культуры, Литва) обратилась к истории кинематографа в ЮАР и связанным с ней некоторым проявлениям расизма и предрассудков.

Секция «*Российская африканистика в прошлом и настоящем: люди, проблемы, методологии, перспективы*» (руководители **А.Б. Давидсон** и **А.Д. Саватеев**, д.и.н., ИАФР РАН) была посвящена истории российской африканистики, тем людям, которые стояли у ее истоков.

В докладе академика **Давидсона** говорилось о судьбах авторов трех первых диссертаций по африканистике в СССР: «Набег Джемсона (Из истории возникновения англо-бурской войны 1899-1902 гг.)», «Восстание в африканских колониях Германии», «Россия и англо-бурская война». **Н.В. Громова** (д.ф.н., ИСАА МГУ) воздала дань памяти лингвисту-африканисту 1930-х гг. Г.К. Данилову. О блестящем наследии ленинградской африканистики в лице Д.А. Ольдерогге, Н.М. Гиренко и В.М. Мисюгина напомнил ученый из Санкт-Петербурга **В.В. Бочаров** (д.и.н., СПбГУ). Доклад **А.С. Балежина** (д.и.н., ИВИ РАН) назывался «Гера Ивановна Потехина как историк».

Пленарное заседание, закрывавшее конференцию, провели директор Института Африки РАН чл.-корр. РАН И.О. Абрамова и председатель оргкомитета конференции академик А.М. Васильев. Участники, как российские, так и зарубежные, отметили высокий уровень конференции, которая в очередной раз подтвердила свой статус одного из главных форумов российских и зарубежных африканистов по комплексному обсуждению проблем Африки.